

## 力促文明村镇创建 同创文明典范城市

我市召开全国文明村镇创建工作现场推进会,促进比学赶超,持续攻坚克难

文/本报记者 卫琳  
见习记者 黄亦男  
图/本报记者 黄晓珍 摄

昨日,市委文明办在“全国文明村”海沧区渐美村召开全国文明村镇创建工作现场推进会,组织参会代表实地观摩渐美村,发动全市各文明村镇学习先进典型,查找自身不足,全面提升全市文明村镇创建水平,高标准争创全国文明典范城市。

会议指出,今年5月我市启动“五大专项整治提升和三大重点攻坚”行动以来,岛外四区有序推进村镇环境专项整治提升工作并取得良好成效。渐美村村容村貌整体改观大、提升快,为其他“全国文明村”提供了很好的创建样板。全市各村镇要认真学习贯彻,借鉴渐美村强有力的领导、大手笔的投入、整治提升既抓硬件又抓管理的“两手抓两手硬”方法、有效整合各方力量的举措以及群众领头人的担当等好经验、好做法。

会议要求岛外四区和各相关市直部门在推进全国文明村镇创建工作中,持续紧抓领导真正重视的这个关键,坚决克服“躺平、躺赢”两种倾向,不断落实好统筹协调、对标整改、宣传发动等三个到位,并进一步振奋精神、持续保持创建力度,以高标准、严要求继续查缺补漏、攻坚克难,早日完成各项整治提升工作,助力厦门争创全国文明典范城市。

市委文明办、市委办和市城市管理局、市交通运输局等相关市直部门,以及岛外四区村镇环境整治组和7个镇街、10个全国文明村镇的有关负责人参加了会议。



12日上午,全国文明村镇创建工作现场推进会在海沧渐美村举行。

特写

“全国文明村”海沧区渐美村  
破立结合 文明蝶变

平坦干净的村道旁,矗立着错落有致的居民楼;功能齐全的文化中心,村民们在其中休闲娱乐;色彩斑斓的手绘墙上,宣传着“移风易俗引领风尚,文明新风润泽城乡”等文明标语;有序的停车场、规整的线缆,安全宜居的村庄环境……在海沧区渐美村,随处可见文明创建的成果。

昨日上午,参加全国文明村镇创建工作现场推进会的代表走进这里,共同学习渐美村蝶变升级的“文明密码”。

2020年,渐美村获评“全国文明村”。以前,渐美村曾是公共设施老旧、环境卫生脏乱的村庄,村里的电力通信管线错综复杂,存在安全隐患;道路狭窄,公共停车场少,乱停车现象普遍;物品乱堆乱放,缺少绿化景观,房前屋后风貌差。

为了改变村庄面貌,深入推动

文明村镇创建工作,海沧区成立了渐美村综合整治提升工作专班,全面负责渐美村的综合整治提升工作。按照“先破后立、边破边立、破立结合”的原则,坚持“先谋划后推动、先整治后提升、先提升后规范、先发动后强制、先功能后景观、先规划后建设、先集体后个人”,成立3个整治工作组,每日分区逐路清理整治。同时,成立渐美村文明创建专项测评组,每日汇总问题整改清单,每晚进行“夜会商”,确保问题当日清零。

针对群众反映强烈的问题,海沧区累计策划渐美村综合整治提升项目24个,逐一推进:主动对接国网和四大运营商,完成整村通信线缆落地,2个月时间内完成线缆规整8800米;主动联系城建集团负责保洁工作,推行“一把扫把扫到底”,利用清理出来的房前屋后

空地打造小景观56处;积极拆除乱搭乱建452处,新建停车场项目13个,对流动摊位进行集中设置管理;全面开展安全隐患大排查大整治攻坚行动……

村庄旧貌换新颜,文明因子也在这扎根萌芽。近年来,渐美村积极凝聚多方力量,借助新时代文明实践站、云广播等线上线下平台,广泛开展文明宣传,先后承办“美好生活看厝边·海沧区城中村文明实践走透透”直播、文明直通车展演、“海沧新声力”理论宣讲等活动;成立近邻先锋联盟以及“渐美村房东协会”,建立“话信馆”座谈机制,探索推行村民积分制度,建立村民积分兑换超市,村民可利用积分兑换生活用品,完善“红黑榜”管理,让广大村民充分参与村庄规划建设和综合治理,不断激发村民参与文明创建的积极性、主动性。

创建经验

## ●“全国文明村”集美区后溪村:

后溪村聚焦整体提升,开展“三大整治、三大攻坚”,生成15个提升项目,保留提升古村风貌。其中,开展道路周边整治,完成村庄道路“白改黑”超过2公里,道路绿化改造近2公里;开展空中线缆整治超过11593米;开展垂直立面整治,对房屋外立面、店面店招进行统一清理翻新,打造中秋街成为“精品示范街”;推进交通秩序整治攻坚,背街小巷、农村道路停车位“应划尽划”,利用收储地建设2处临时停车场,缓解停车压力;推进小区提升攻坚,对所辖无物业小区进行提升改造;推进农贸市场改造攻坚,一手抓硬件提升,一手抓抓性管理,引导商户规范有序经营。通过文明村镇创建,让创建成果惠及更多村民,带动群众文明素质提升。

## ●“全国文明村”同安区前格村:

前格村坚持以“爱、谋、炼”三字引领文明村镇创建工作。村干部带着“爱”的精神,在工作中把村庄、百姓当作自己的家庭、家人一样对待,用心用情做好工作,激发村民的创建积极性;发挥“谋”的智慧,利用文明创建、美丽庭院示范点等政策动员村民,利用网格员深入一线,带动村民参与,确保常

态化的督查、宣传;保持“炼”的意识,认识到文明创建是一项常态化工作,以炼铁成钢的决心不断总结、推动文明创建工作。此外,前格村建立“两天一碰头,一周一调度”的工作制度,及时发现整改问题,在一遍遍的整改提升中,举一反三,对标对表,动员全体村民主动冲在一线、干在一线,引领带动了其他村居开展文明创建。

## ●“全国文明村”翔安区许厝村:

许厝村为营造人人知晓、人人主动参与的文明创建氛围,通过线上微信群发、线下入户动员和广播宣传相结合的方式,激发村民的荣誉感,将“小家”融入社会的“大家”;利用许厝村深厚的文化底蕴,通过文艺演出、乐队演奏等方式,强化精神创建,有效发动村民共同参与文明村镇创建中。村老人协会成立了老人劝导队,每天在村内巡逻,劝导不文明行为;村宗亲会通过“评理”等方式,协助两委解决邻里矛盾纠纷;广大村民积极配合,将拆除的鸡棚鸭舍、纠纷的宅基地、倒塌的老宅提供给村里作为公共设施配套。此外,许厝村还建立“划片区管理、定人定责、区域到人、层层落实”的工作模式,和“包村干部+包组干部+村小组长+村民”的工作机制,形成了全员上阵、人人动手的浓厚创建氛围。



▲参会代表实地观摩渐美村。

## 城中村焕新颜 人居环境大提升

同安区3批36个城中村整治提升工作取得阶段性成效,城中村治理体系逐步完善

文/本报记者 林健华  
通讯员 韩超

城中村如何摆脱脏、乱、差的固有印象?今年4月以来,同安区先后启动3批36个城中村整治提升工作,进一步优化城中村管理方式,推进城中村人居环境水平、民生经济、民众素质等方面全方位发展。

强化社区基础设施的“硬件”,优化城乡营商环境的“软件”,按下全民共治、长效驱动的“启动键”——如今,同安区城中村正在逐步蜕变,取得城中村管理工作阶段性成效,力争形成符合同安实际、体现同安特色的城中村治理机制。



▲官浔社区进村路改造提升后,变成了周边居民乃至游客点赞的“网红街”。(通讯员 夏海滨 摄)

B/ 进村路变网红街  
改善软环境 营商利民生

最脏、最拥挤的进村路,摇身一变,成了最具烟火气的“网红街”——西柯街道官浔社区用一条商业示范街,证明城中村里的夜市在热闹、便利的同时,照样能干净有序。

夜色之下,新铺的沥青路乌黑平整,明黄色的停车线划出笔直界限,摩托车、电动车和自行车等两轮车有序排列。沙茶面、片皮鸭、烧烤卤味、砂锅米线……有各式美食小吃,还有经营服饰或小商品的商铺和摊位,到了这里,吃喝玩乐购一站完成。

“现在人流量越来越大,很多游客过来玩,我们晚上的营业额是白天的两倍。”江西人张先生的炸鸡店已经营3年多,见证了官浔社区的变化进程。在过去,进村路破破烂烂、污水横流,摊贩占道摆摊,车辆占道停放,连摩托车都难以顺畅通过,汽车一进来更是道路瘫痪。

“好环境带来高人气,人气就是最大的财富,今后还会持续不断优化营商

环境。”官浔社区党委副书记、居委会主任林高说,夜市在激发居民消费热情的同时,也带动了就业,吸引更多人来官浔就业生活,带动社区的经济发展。

无独有偶,在外来人口3万余人的新民街道乌涂社区,人气带来活力的同时,也带来停车难、占道停车等问题。针对公共区域、群众房前屋后等重点区域,乌涂社区共拆除违建建筑约2.88万平方米,用来建设停车场、小公园。“环境变好了,停车方便了,越来越多的商户来乌涂开店,周末和节假日日人山人海,商业氛围非常浓厚。”新民街道乌涂社区包村干部洪永记说。

在同安,尤其在工业集中区周边,外来人口大量聚集的城中村不在少数,潜藏着巨大的活力。当前,同安区各镇街及工业集中区规划建设36条示范街,将集中设置摊贩点位1013个,预计每年可增加村(组)财收入2337万元。

C/ 独角戏变大合唱  
长效驱动力 多方共建设

“满满安全感,这是我每次走夜路的心理感受。”新美街道梧侣社区居民何彩兰认为,尽管流动人口众多、治安情况复杂,但她一旦看见拉风的综合巡防摩托车队四处巡逻,心里就踏实了。

近期,梧侣社区在原有群防群治队伍12名成员的基础上,进一步充实人员,增聘巡防队员18人,将总人数扩充到30人。巡防队采取“三班倒”模式,在总面积4.5平方公里的范围内实行24小时巡逻执勤,实时开展突发事件应急处置、文明创建等社区管理工作。

“城中村治理要推动全民共治,最终实现人人参与、人人尽责、人人共享。”梧侣社区党委第一书记何溪水提出,活用社会各层面力量,改变“干部在干,村民在看”的老一套做法,才能让城中村治理有速度、有力度、有温度。当前,梧侣社区调动多方力量,形

成“三支队伍+综合巡逻队+企业共建志愿队+学校共建志愿队+新梧侣人志愿服务队”共治、共建、共享的治理新格局。

提升基层组织战斗力,带动社会力量齐参与。党员先锋队、青年突击队、巾帼志愿服务队组成的“三支队伍”,广泛吸纳村民志愿者,一旦需要人手,即可随时响应。在此基础上,充分调动小组长、老人协会、退役军人、乡贤、企业员工和学生等广大群体力量,扩大参与面,提升群众参与度,形成“三支队伍”及多类群体的“3+N”模式。

这套做法已普及至同安区全区142个村(居),变基层党建“独角戏”为党群“大合唱”。引领村内各类组织开展统筹共建,将构建“党建引领、典型示范、以点带面”的工作体系,驱动富美新同安的建设齿轮长效、顺畅、有力运转。

A/ 猪圈变公园  
改造硬设施 社区更便民

最近,祥和街道西湖社区的百年榕树下,总有居民围坐着纳凉、聊天。让人意想不到的,这里曾是一个脏乱臭的猪圈,路过的村民都得捂着鼻子。

为了改造这块地,村干部多次上门找原猪圈主人老王摆事实、讲道理:“这片集体土地,整治后就是全村人的活动空间,也让你房前屋后更美观,有什么不好呢?”

在西湖社区党委书记、居委会主任王仲盛详细解读整治方案后,老王主动拆除了这个有着10余年历史的猪圈。接着,专业团队进驻,对公共区域进行美化、亮化和优化,改造成了如今的村民休闲点,连老王也忍不住竖起大拇指:“确实环境好了,空气清新了,住在附近的我们心情也好了。”

这只是西湖社区改造提升工程的小小缩影。今年4月至5月,西湖社区摸排收回国有、集体被占用地块9处,面

积达4883.85平方米,拆除违章搭建16处,面积达2680.85平方米;6月至8月,西湖社区再度发力,在多名党员带动下,拆除违章临时搭建40多处,面积达14539.8平方米,腾出集体土地面积约1.6万平方米。

盘活集体土地,为社区发展造血赋能。这些收回的土地,被改造为停车场、摊贩点等,西湖社区从原先130个停车位增至现在的400个停车位,扩容提升至原先的3倍。“在外地工作的人们回来车有地方停了,我们也有地方休闲活动了,心里挺高兴的。”社区居民王丽芬说。

优化社区硬件,提高生活质量。同安的城中村已逐步推行物业化管理,居民生活水平向城市靠齐。截至目前,准备改造、新增停车场176处,新增停车位23440个;建设智能全套卡口62个,普通卡口224个;设置电动车集中充电口19273个,建设减速带634条。

## ▼西湖社区盘活集体土地,图为新建的停车场。(西湖社区提供)

